

案例剖析 | AnliPoxi

一家兰州拉面店业绩提升 案例分析与启示

一、具体案例

2010年的某一天,因为回家太晚了,笔者就干脆到居住的小区楼下老马开的“兰州牛肉拉面”店去,点了一份刀削面。老马和笔者是老相识,算老邻居了,见面第一句话就对笔者说,现在世博会一开,拉面店生意反而没以前好了。笔者问,为什么?老马说,不知道。笔者对老马说,马富友啊马富友(马富友是老马的名字),您还真是马马虎虎,马虎得很。

于是笔者请老马自己骑,围绕附近两公里转转。重点关注同行店面。

附近新开了一家沙县小吃,大马路对面新开了一家兰州牛肉拉面店。老马回来,这些从他们上月开张我就知道。笔者问:都知道?老马说是的。

并且老马说,感觉自己店要比新开的店好,并说具体在以下几个方面自己的店好:

1.时间长。自己在小区楼下开了六七年了,对手才开一个月,老店就是优势。

2.味道好。自己的拉面汤料味道还是可以的。

3.白。用的都是好面粉,师傅的拉面功夫也可以。

4.蔬菜鲜。拉面中的蔬菜,都是当天很早从菜场买新鲜的。

5.肉量足。一碗拉面,保证人家的牛肉分量,不欺客。

6.好。广告牌是两米五高、一米宽的,位置也好。

笔者听后说,呃。

老马说老邻居了,低头不见抬头见,你不能老呃,帮指点指点?笔者说,

兰州拉面店在全国基本形成了效应,类似的还有福建沙县小吃,上海的来伊份、百味林等。研究工作的直接目的是总结规律,形成理论,指导解决实际问题。本文主要从兰州拉面店具体门店的业绩诊断管理说起,以抛砖引玉。



没问题,等笔者去人家新店去体验一次,然后再回来和老马说。老马说好,并要对笔者一碗拉面免单,笔者说帮忙归帮忙,吃饭还是要给钱的,何况你说现在生意不太好。老马只好收下。

过了几天,笔者便到老马说的新开的店里去,同样要了一碗面,默默吃,没讲话,只是注意观察其他客户的反应和对面店的诉求。

吃完后笔者去了老马处,跟老马沟通了情况。

第一,发现的问题。客户的附带需求满足方面。许多客户都要求提供大蒜,新店提供,老马不提供。问原因,老马说大蒜九块多一斤,太贵,心疼,所以没提供。同时笔者观察许多客户的动作,许多客户在添加油的时候,重点是添加油,而非干辣椒。新店提供的辣椒油里面油很多,老马的都是干辣椒。还有就是送饭的名片,新店写的是“十元起送,70岁以上老人例外”,老马的名片上只写了“十元起送”。

第二,问题分析。老马感觉自己在主要的方面做得很好,但客户的不满度还是来自于许多附带需求的满足情况。

都是很小的细节。老马忽略了。这是一个依靠服务竞争的时代,谁对客户好,谁让客户舒服,客户就忠诚于谁。过去只有老马一家,客户没得选,也就罢了,一旦有可以选择的机会,客户自然会选择那些能满足自己更多需求、让自己更舒服的服务提供商。老马一听也同意。

第三,解决方法。笔者建议老马,立刻做下面动作:一是买大蒜,提供给需要的客户;一天按一斤预算;就是成本增加10块钱;二是把辣椒盒里的油弄满,不要仅仅只是干辣椒,一天按5块钱的油的成本预算;三是和新店的

一样,把服务于70岁以上老人的优惠也写上去,并到附近小区去每家的信箱里放一张,进行宣传。就这三点,其他的暂维持。老马同意,并真这么干了。

第四,结果评估。两个月后,再碰到老马,老马对笔者说,管用。原来每天拉面也就卖300碗左右,后来不好了,只有100多碗每天,经过这两个月的几个环节的改进,包括名片的重印和派送,这两个月分别的销量都在420碗和500碗出头。并且老马说,他发现了一个规律,许多老人喜欢吃他们的牛肉水饺。老马自己掰指头计算说,大蒜和油的成本,一个月总增加了130多块钱,但每多卖100碗,利润就增加300元,这两个

月总体都多200碗左右和以前比较,还真不错。不但如此,水饺的销量也增长了好几倍。

二、管理启发

管理之道,重在细微。差之毫厘,谬以千里。《韩非》一书云:“道者,万物之始,是非之纪也。是以明君守始以知万物之源,治纪以知善败之端。”韩非子本意在讲管理的根本所在。但在具体日常生活的应用中,我们可以得到如下启发:

第一,做好大的框架,纲举目张是基础。老马说的面,肉,汤,味,广告牌,都是基础,必须要做好。

第二,细节关注要到位。是否提供大蒜,是否辣椒里有油,是否名片上有老人优惠,是否给附近小区的居民信箱里进行派发,等等,全是小细节。千里之堤毁于蚁穴,细节不可不重视。

第三,沟通调研很重要。定期了解行业变化,竞争对手情况变化,产品生命周期变化,客户需求变化等等,将是把握市场脉搏的最好方法,不可不重视。

(钟营)



企业产品管理 如何“做到家”

提要:企业如何做好产品管理,让每一个员工视产品为自己的生命,或者视产品为自己的孩子。那么,这个企业就可以自豪地说:我们的产品管理做到家了。

产品管理呢?建议如下:

一、充分尊重员工的劳动,让员工在企业真正享受主人翁待遇

我们很多企业喜欢人云亦云,别人说员工是企业的主人,我也说员工是企业的主人。如果只是说说而已,并无真正做到的打算。我劝这样的企业还是不说为妙。企业认可什么样的员工观,就讲什么样的员工地位,是合作伙伴就是合作伙伴,是等价交换就是等价交换,没有必要遮遮掩掩。员工不是一个二个供应商,说谎就能骗的。不讲大话,真正同员工开诚布公地讲,我需要你们帮助我赚钱,但我保证让你们得到不低于多少的待遇,只要双方愿意,反而很好管理,生产效率、产品质量都有保证。相反说假话,进来许诺过高,实行起来打折,效率反而更差。

如果你的企业想基业长青,那你必须做好长远打算,必须充分尊重员

工的劳动,必须给员工以主人翁待遇。劳动成果被载入企业史册有关。在海尔,员工爱护劳动成果蔚然成风。

可是很多企业所做的却恰恰相反,老板不仅剥夺员工的创造成果,而且对员工基本的生活保障都任意克扣。这样的企业除了风光两天之外,走向死亡倒是争先恐后。我和助理大海说起这些企业的可悲。大海也给我讲了一个他在大学时代听到的一个经典故事。和双汇火腿肠同处河南的春都火腿肠,曾经风光领先。然而,春都企业负责人不是乘胜向前,而是选择了一条自取灭亡的道路。他们以为企业产品已经打入市场,已经获得顾客好评,以后只要产量上得去,企业等着数钱就是了。他们不仅忽视员工利益,而且也不注重产品质量。没过多久,企业员工戏称:从前的春都火腿肠而今已成了面棍,喂狗都不吃,还会有人吃?好端端的一个完全有可能成为另一个双汇的企业却早早地走向了坟墓。

二、爱护劳动成果在企业蔚然成风,员工首创成果载入企业史册

在这一点上,海尔做得非常到位。他们的员工发明创造都被以个人名字命名,极大地促进了员工的首创精神,也让海尔员工备受鼓舞。海尔平均每天产生一个半专利,这无不与员工的

劳动成果被载入企业史册有关。在海尔,员工爱护劳动成果蔚然成风。

可是很多企业所做的却恰恰相反,老板不仅剥夺员工的创造成果,而且对员工基本的生活保障都任意克扣。这样的企业除了风光两天之外,走向死亡倒是争先恐后。我和助理大海说起这些企业的可悲。大海也给我讲了一个他在大学时代听到的一个经典故事。和双汇火腿肠同处河南的春都火腿肠,曾经风光领先。然而,春都企业负责人不是乘胜向前,而是选择了一条自取灭亡的道路。他们以为企业产品已经打入市场,已经获得顾客好评,以后只要产量上得去,企业等着数钱就是了。他们不仅忽视员工利益,而且也不注重产品质量。没过多久,企业员工戏称:从前的春都火腿肠而今已成了面棍,喂狗都不吃,还会有人吃?好端端的一个完全有可能成为另一个双汇的企业却早早地走向了坟墓。

想让你的企业产品畅销不衰,请先从培育员工热爱自己企业的产品开始吧!

(张国祥)



丰田的产品质量世界一流,有车爱车人士无人不知。我在利安锁厂时,老板提供给我的座驾是丰田大霸王,提供给他弟弟的是丰田凯美瑞,我们有时也用老板的奔驰或林肯,但我发现,还是丰田车质量好,送修次数少,并且还省油。老板很爱他的产品,他走到任何地方,只要有人用了利安门锁,他都会对主人表示钦佩。无论什么时候,凡碰到企业员工,都会减速让行。是他对我讲起丰田公司员工如何爱惜丰田产品的。他说,在世界任何一个大城市都有丰田维修站。丰田车停在马路上,只要车辆出现灰尘,都会有丰田员工主动上去帮你擦拭灰尘。因为丰

田员工都把产品当作自己的生命一样爱护,有的老员工甚至到了溺爱程度,就像溺爱自己孩子一样。他说:“老张,如果我们的员工都像爱护自己的孩子一样爱护我们生产的锁具,那该有多好?”从此之后,我对丰田管理、对丰田员工有了一种别样的感觉。说起抗战,我恨日本鬼子;说到管理,我佩服丰田。

丰田管理是当代管理的顶峰,丰田产品也是质优价值(物超所值)的代称。应该成为我们学习的榜样。尽管我们短时期内达不到丰田水准,但是丰田做法应该成为中国企业追赶的标杆。那么,生产企业到底应该怎样进行

“中国民营经济转变发展方式讲座”(二十六)

转变经济发展方式必须突破哪些体制性障碍?

早在1996年到2000年的“九五”规划中,我国就提出实现经济增长方式从粗放型到集约型的转变。在2006年到2010年的“十一五”规划中,不但重提转变增长方式的话题,还列举了转变的具体途径。但迄今为止,除少数地方外,转变经济发展方式的总体成效并不显著。原因可能多种多样,但最重要的原因可能还是存在体制性障碍,计划经济所遗留的一些陈规陋习没有彻底消除。具体表现在,各级政府依然保持着土地等重要资源的配置权力;把GDP的增长速度

作为衡量各级政府的财政状况和物质生产增长紧密联系起来;土地、资本、劳动力等生产要素的价格没有市场化,行政定价通常按照计划经济的惯例压低价格,而这种价格扭曲又造成稀缺资源的大量浪费。

突破体制性障碍关键是要加快推进行政管理体制改革。一是要进一步转变政府职能,切实转到为市场主体服务和营造良好发展环境上来。对政府各部门所有行政审批事项,要进行从上至下的全面深入改革,最大限度地减少行政审批环节。对不符合社

会主义市场经济发展要求、能通过市场机制调节的审批项目,要一律予以取消;对确要保留的审批事项,应予以精简并规范;对部门之间重复、多头交叉的审批,应以归并。要建立健全行政审批的监督约束机制,推进行政审批的政务公开和民主监督。一旦政府职能实现从管理型到服务型,政府与企业、政府与市场、政府与社会的关系也就得到梳理和规范。企业、市场和社会的作用将得到更好的发挥。二是要完善绩效考核体系。绩效考核是个方向标,考核什么、

如何考核,极为关键。在考核操作上,要从注重“过程规范”向注重“结果运用”转变,通过结果运用来提高政府绩效,树立正确导向,调动积极性和创造性。在考核指标上,要从注重经济增长指标向注重综合性指标转变,要将经济发展的质量、效益、结构优化、收入分配、社会保障、环保、人民群众满意度、幸福指数等指标纳入新的评价体系,纠正“重经济指标,轻公共服务”的倾向,为转变经济发展方式奠定体制基础。

成功管理者 六大好习惯

习惯一:积极主动

积极主动即采取主动,为自己过去、现在及未来的行为负责,并依据原则及价值观,而非情绪或外在环境来决定。积极主动的人是改变的催生者,他们扬弃被动的受害者角色,不埋怨别人,发挥了人类四项独特的禀赋:直觉、良知、想象力和自主意志,同时以由内而外的方式来创造改变,积极面对一切。他们选择创造自己的生命,这也是每个人最基本的决定。

习惯二:不断更新

不断更新谈到的是如何在四个基本生活面向中,不断更新自己。这个习惯提升了其他五个习惯的实施效率。对组织而言,习惯二提供了愿景、更新及不断的改善,使组织不至呈现老化及疲态,并迈向新的成长之径。对家庭而言,习惯二透过固定的个人及家庭活动,使家庭效能升级,就像建立传统,使家庭日新月异,即是一例。

习惯三:要事第一

要事第一即实质的创造,是梦想的组织与实践。次要的事不必摆在第一,要事也不能放在第二。无论迫切性如何,个人与组织均针对要事而来,重点是,把要事放在第一位。

习惯四:以终为始

所有事物都经过两次创造,先是在脑海里,其次才是实质的创造。个人、家庭、团队和组织在做任何计划时,均先拟出愿景和目标,并据此塑造未来,全心投注于自己最重视的原则、价值观、关系及目标之上。对个人、家庭或组织而言,使命宣言可以说是愿景的最高形式,它是主要的决策,主宰了所有其他的决定。领导工作的核心,就是在共有的使命、愿景和价值观之后,创造出一个文化。

习惯五:知彼解己

当我们舍弃回答心,改以了解心去聆听别人,便能开启真正的沟通,增进彼此关系。对方获得了解后,会觉得受到尊重与认可,进而卸下心防,坦然而谈,双方对彼此的了解也就更流畅自然。知彼需要仁慈心;解己需要勇气,能平衡两者,则可大幅提升沟通的效率。

习惯六:统合综效

统合综效谈的是创造第三种选择既非按照我的方式,亦非你的方式,而是第三种远胜个人之见的办法。它是互相尊重的成果不但是了解彼此,甚至是称许彼此的歧议,欣赏对方解决问题及掌握机会的手法。个人的力量是团队和家庭统合综效的基石,能使整体获得一加一大于二的成效。实践统合综效的人际关系和团队会扬弃敌对的态度,不以妥协为目标,也不止于合作,他们要的是创造式的合作。

(牛津)



协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长: **楼金**
总经理:
地址: **海口市国际商业大厦12层**
电话: **0898-66775933**
传真: **0898-66700763**